

## 北醫大圖書館舉辦「大學圖書館與學術出版趨勢論壇」

臺北醫學大學圖書館與中華圖書資訊館際合作協會於 2023 年 11 月 29 日合作舉辦「大學圖書館與學術出版趨勢論壇」，邀請圖書資訊學領域張慧銖教授和美國費城骨科醫學院（Philadelphia College of Osteopathic Medicine）圖書館陳信良館長，分享他們對大學圖書館及學術出版議題的趨勢觀察。



陳信良館長長期旅居美國，研究領域聚焦於數位媒體設計管理、人機互動、資訊行為、資訊系統及開放教育資源管理。近年更關注開放科學、研究資料管理及學術圖書館的發展及實務。本次以「美國學術圖書館的趨勢：個人觀察與反思」（Trends in the US Academic Libraries: Personal Observations and Reflections Philadelphia College of Osteopathic Medicine）為題，分享他對於美國大學與研究圖書館學會（Association of College & Research Libraries）2023 年出版的學術圖書館環境掃描（ACRL Environmental

Scan）的感想。【左圖：陳信良館長蒞臨北醫大圖書館專題演講】

他提到新冠肺炎（Covid-19）後圖書館環境，工作模式、心理健康的復原是很困難的，但疫情後的數位轉型也是個機會，圖書館員應該思考要如何把握機會，例如數位借閱控制（Control digital lending）、電子書館際互借等議題。最後陳信良館長以發展研究導向的管理、數據為本的溝通及發展專業及閱讀等想法，與圖書資訊學界同道共勉。

張慧銖教授深耕圖書資訊學界領域多年，曾任教於國立臺灣大學、國立中興大學、輔仁大學、淡江大學及世新大學等多所圖書資訊學系所，研究領域主要為資訊組織、主題分析、醫學資訊學及圖書館管理。本次她以「我對臺灣學術出版的幾點觀察」為題，分享她轉換到學術出版機構工作的心路歷程，希望繁體中文不要消失。從而觀察到臺灣學術出版的困難，從期刊單位、出版商及大環境等不同角度分析學術期刊出版發展，瞭解發展及問題後，才能有所作為。因此張慧銖教授鼓勵圖書館從業人員能夠充實知識，以成為使用者遭遇困難時的靠山。【右圖：張慧銖教授蒞臨北醫大圖書館專題演講】



這次論壇有許多圖書資訊學界領域的工作者參加，包括多所大學、公共圖書館及政府單位的圖書館館員。綜合討論的時候，與會者紛紛提出實務上遇到的問題，現場針對圖書館員的角色、圖書資源推廣及發展館藏的工具等，進行對談分享。（文/圖書館）【下圖：大學圖書館與學術出版趨勢論壇講者及與會人員合影，左起陳信良館長、張慧銖教授、邱子恒館長、中央警察大學圖書館代表遠光中隊長】

